Грузинский колорит

Здравствуйте! Меня зовут Махов Руслан. Я учусь в 4 А классе школы № 34                       г. Томска. Я хочу рассказать о традициях великого грузинского народа, представителем которого я являюсь. 
Актуальность: чем лучше каждый человек будет знать обычаи своего народа, тем интереснее и разнообразнее будет жизнь всего общества.
Цель: познакомиться с традициями грузинского народа, его культурой.
Задачи: узнать у родственников, какие традиции знают они и какие соблюдают;
               познакомиться с  грузинским алфавитом, танцами и песнями.
 	
Республика Грузия расположена на Кавказе. Государственный язык – грузинский.  Столица – Тбилиси. Президент – Георгий Маргвелашвили. Денежная единица - лари. 
         Грузия – многонациональная страна: кроме грузин в ней живут так же армяне, азербайджанцы, русские, и др. Это страна с богатой историей и культурой.
Тот, кто посетит Грузию, может одновременно наблюдать все четыре времени года: снег на вершинах, туман с дождями в горах, молодую травку и весенние цветы в предгорьях и, наконец, жаркое лето среди вечнозеленых пальм на берегу Черного моря.         
         Кто не был в Грузии, тот не знает о том, что такое гостеприимство. Гостей здесь любят, чтут и уважают, относятся к ним очень почтительно и внимательно, во всем стараются услужить. Гостеприимство стало настоящей традицией, им гордятся. 
Особенно ярко выражено бережное отношение к родителям, к старшим членам семьи. Дети во всем слушают своих родителей, не смеют им перечить. Главным в семье является отец. Если он куда-то уезжает, главным считается старший сын. 
Господствующей религией грузин является христианство. Много обычаев связано с охраной здоровья детей. Например, стараясь оградить ребенка от нечистых сил, под подушку клали различные амулеты. Если выносили ребенка из дома после захода солнца, мазали лицо ему сажей. 
Красочными обрядами и весельем насыщены праздники грузин: Новый год, Рождество, Пасха, окончание сбора винограда. Один из любимейших семейных праздников в Грузии – Новый год, на который принято накрывать обильный и богатый стол. Вместо традиционного Деда Мороза жители ждут прихода меквле – уважаемого мужчины в роду, который, согласно обычаям, приносит сладости как символ добра, счастья и удачи в наступающем году. К его приходу на дверях вывешивают корзину с различными блюдами, которые поздравляющий унесёт собой. 
Рождество Христово — праздник общий для всей страны. Группа мужчин обходит дома с песнопением и поздравляет всех с  Рождеством. Процессию возглавляет «Махаробели» («вестник радости»). Хозяйка дома встречает его на пороге и одаривает фруктами, сладостями, хлебом, яйцами. В празднике участвует весь город. Пожертвования собирают в огромные корзины, которые везут на повозках волы.
 	На праздновании самого любимого в народе праздника Пасхи на столе присутствовали разные блюда. Но неизменной всегда на всех праздничных столах остаются пасхальный кулич и крашеные яйца. Готовые крашеные яйца обычно кладут в праздничную тарелочку, украшенную проросшей пшеницей, которую за несколько недель до Пасхи выращивают хозяева. Очень часто прихожане празднуют Пасху прямо во дворе церкви. 
            Свадьба в Грузии – это самое настоящее событие. На нее приглашают всех родственников со стороны жениха и невесты, поэтому гостей на такой свадьбе бывает невероятно много. Не прийти на свадьбу считается большим неуважением. Самый  знаменитый обычай свадьбы в Грузии – похищение невесты. Зачастую это происходит с согласия невесты и родителей.
           Грузины стойко сохраняются обычаи взаимопомощи, гостеприимства, побратимства и посестринства. 
[bookmark: _GoBack]Музыкальные традиции находятся на высоком уровне. Большинство людей этой национальности очень хорошо поет, и ни один праздник не обходится без песен, а грузинское многоголосье известно давно за пределами страны. И в России пользуются популярностью певцы из Грузии: Сосо Павлиашвили, Нани Бригвадзе, Тамара Гверцители, Вахтанг Кикабидзе и другие. Предлагаю послушать кусочек грузинской песни. 
Грузинские танцы сложны и очень разнообразны. Каждый танец имеет свои собственные приемы и особенности. Женщины двигаются грациозно и гордо, показывая зрителям, всю свою красоту и красоту национальной одежды. Мужчины в танце показывают, силу и смелость.
Грузинский народ очень доброжелательный и на протяжении многих веков дружит с людьми разных национальностей.
Своих целей я достиг. Спасибо за внимание!

Информационные источники:
 
 http://www.pravmir.ru/rozhdestvo-v-gruzii-tradicii-obychai-recepty/#ixzz3RuSIhV1q –Традиции Грузии
 http://www.pravmir.ru/rozhdestvo-v-gruzii-tradicii-obychai-recepty/#ixzz3RuS9azGD- Традиции Грузии
 http://www.pravmir.ru/rozhdestvo-v-gruzii-tradicii-obychai-recepty/#ixzz3RuR6Slk7 - Традиции Грузии
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