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Томск – 2015 г.
Так повелось уж на святой Руси…

Здравствуйте! Меня зовут Пономарев Алексей. Я учусь в 4 А классе школы № 34                      г. Томска. Свое выступление хочу начать со стихотворения С. Васильева «Россия».
Россия – как из песни слово.
Березок юная листва.
Кругом леса, поля и реки.
Раздолье, русская душа. 
Испокон веков русский народ считался хлебосольным, героическим, душевным. Что помогает ему оставаться таким, ведь живем мы в суровых сибирских условиях?
Актуальность: каждый человек должен знать свои национальные традиции, чтобы хранить их и передавать потомкам. 
Цель: найти ответ на вопрос: в чем сила русского народа?
Задачи:       узнать о чертах характера русского народа;
                   познакомиться с русскими традициями.
Национальные русские традиции отражаются в фольклоре, в проведении праздников, в национальной кухне, в изготовлении игрушек, в народном костюме, в религиозных обрядах. Поговорим о русских традициях, дошедших из старины до наших дней. А поможет нам в этом фольклор.
Есть такая пословица: «Доброму гостю хозяин рад». Одной из  черт русского народа является хлебосольство. Хлебом и солью  встречали дорогих гостей. Преломив хлеб и обмакнув его в соль, гость устанавливал доверительные отношения с хозяевами, признавался в чистоте своих намерений.  Приглашая в гости, на Руси говорили: «Заходите на хлеб-соль». Дома, в которых хозяева были гостеприимными и щедрыми, до сих пор называют «хлебосольными». Хлебосольство – это еще и открытость сердца, и щедрость души. А щедрости русскому человеку не занимать! Эта традиция сохранена до сих пор.
Еще одна пословица: «Хоть дом не богат, да гостям рад». Если гость пришел в дом – необходимо усадить его за стол. На стол ставили все, что было в доме. Чем богаты, тем и рады.  Чаепитие - еще одна добрая традиция  на Руси. «Чай крепче, если он с добрым другом разделен»,    - говорили в старину. Каждому гостю поровну доставались  и порция горячего, крепкого чая, и внимание хозяина. Стол украшал самовар. Да и всей семьей после трудового дня хорошо было собраться вечером у самовара и повести неспешные беседы. Сейчас мы пьем чай наскоро. Жалко, что обычай уходит в прошлое.     
Мешай дело с бездельем, проводи время с весельем! Умели на Руси трудную нудную работу превратить в общий праздник.
Когда заканчивалась уборка хлеба, проводили праздник  последнего снопа. Люди поздравляли друг друга, ложились на ниву и катались по ней, приговаривая: 
 Нивка, нивка,
       Отдай мою силку!
     Я ведь тебя жала
     И силу потеряла.
       Чему был посвящен следующий праздник, вы узнаете, отгадав загадку: 
Толстовата, форсиста, сорочек надела триста, а нога одна.
           	Сто одежек и все без застежек.
Праздник назывался Капустки. Собирались на него, когда была убрана вся капуста. В назначенный день хозяйка дома приглашала девушек. А парни приходили без приглашения с гармошками, балалайками и развлекали всех шутками и прибаутками. Все дружно принимались за дело. Нарубив, насолив капусту, укладывали ее в бочки. А мужчины опускали бочки в погреб. Когда заканчивалась работа, хозяйка приглашала всех на ужин.
Зима тоже не пугала людей своими трескучими морозами. Не было на Руси более веселого праздника, чем святки.  Все 12 дней (с 7 по 19 января) заполнялись выдумками и проказами. И опять люди объединялись. Было принято ходить в гости, навещать больных, стариков, дарить подарки. Молодежь ходила с колядками, рядилась в нечистую силу, надевала рогатые и бородатые маски, пугала и веселила людей, собиралась на игрища. Девушки гадали.
Вот одна из клядок:
Коляда, коляда,
Отворяйте ворота,
Доставайте сундучки,
Подавайте пятачки.
Хоть рубь, хоть пятак,
Не уйдем из дома так!
А можно и монетку,
Не жалейте ничего
Накануне Рождество!
 	В длинные зимние вечера молодежь собиралась на посиделки, вечорки. Пословицы расскажут нам, что они представляли:
Потеха – делу не помеха.
Раздайся народ, видишь – пляска идет!
Сядем рядком да поговорим ладком.
Весело поется – весело прядется!
Девица красна в хороводе, как маков цвет в огороде.
       Насмеявшись, опять брались за работу. 
А вот пословица о следующем празднике: «На горе покататься, в блинах поваляться». Догадались, о чем речь? С каким размахом праздновали Масленицу! Пекли блины - круглые, желтые и горячие, как солнце.  Блин добро не один. Еще катались с горы, устраивали катание на лошадях вокруг деревни, взятие снежной крепости, сжигание Масленицы. О доброте этого праздника говорит название одного из дней Масленицы – Прощеное воскресенье, когда просили друг у друга прощения и прощали друг другу все обиды.
Самый веселый и любимый летний праздник -  Ивана Купала. В народных песнях Купала называется любовным, чистоплотным, веселым. Девушки плели венки и спускали на воду. Если венок тонул, значит, замуж не выйти. В этот день принято было обливать грязной водой всякого встречного, а не чистой, как мы делаем сейчас. Считалось, чем чаще человек бежит купаться, тем чище будет его душа. В купальную ночь разжигали очищающие костры. Вокруг них плясали, через них прыгали. В народе верили, что все чудодейственные и целебные травы распускаются как раз в ночь на Ивана Купалу. Поэтому деревенские лекари и знахари собирали целебные травы на весь год. Ходили слухи, что в полночь на Купалу расцветает папоротник. Чудесный огненный цветок может указать счастливцу местонахождения всех кладов, как бы глубоко они ни были зарыты. Сейчас в это никто уже не верит. 
Преодолевать расстояния помогала русская тройка, которая олицетворяла как русскую широкую природу, так и русскую удалую душу. Был такой обычай: люди крепили образ коня на крыше избы. Он  должен был защитить их от нечисти, а прибитая подкова - принести счастье, удачу.   
Я хочу подарить всем подкову, пожелать долгих, счастливых лет жизни.
Своей цели я достиг. Я понял, что народы нашей страны дружбой сильны. Сила русского народа в умении поддерживать друг друга и в труде, и в беде, и в радости. Спасибо за внимание!
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