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На свете так много интересного, непонятного и неизвестного. А так хочется больше узнать, понять, найти! Сибирь – настоящая природная кладовая. Каких только сокровищ здесь нет! Но я хочу повести свой разговор об удивительном даре природы – о глине.

Я давно интересуюсь  полезными ископаемыми. Летом я собирал коллекцию камней.  Но больше всего меня всегда привлекали драгоценные камни,  золото, серебро. Однажды из энциклопедии  узнал о глиняном   камне. В Томской области огромные запасы глины. Мне захотелось изучить это полезное ископаемое и я начал производить раскопки.  
Свое выступление начну со стихотворения Валентина Берестова.

Нет ничего прочней,

Чем битая посуда,

Что происходит с ней?

С ней происходит чудо.

Хрупка и коротка

И стоит очень мало

Жизнь чашки и горшка

И звонкого бокала.

Зато у черепков, осколков и обломков

В запасе даль веков,

Признание потомков.

Почему же глина вызвала признание у людей? 
Оказывается, этот дар природы давно вошел в жизнь человека. 
Глина – это широко   распространенная   горная  порода.
Пять тысяч лет тому назад, когда была изобретена письменность, первая «бумага» представляла собой тонкие глиняные пластины, на которых писали заостренными палочками. 
А знаете ли вы, что красоту и блеск  этой открытке и бумаге придает та же  глина? Об этом нам  рассказали на экскурсии в минералогическом музее ТПУ. Если на костре сжечь лощеный журнал, останется глина. Я решил убедиться в этом и провел  опыт. Эта тонкая пленка и есть глина. Значит, до сих пор мы пишем на глине!

Уже  древние люди научились делать посуду из глины. Мы побывали в музее истории Томска, где узнали, как готовят  глину, которая впоследствии станет кувшинами или вазами. Пригодной считается глина, если из нее можно сделать «бублик», который не растрескается при высыхании. В музее я слепил яблоко и смог поработать на гончарном круге. Дома я слепил  цветок из глины и раскрасил его. 
По черепкам изучали переселение (передвижение) людей, т.к. глину для посуды брали из тех мест, где жили. Значит, глина – хранитель истории.
Глина обладает способностью впитывать воду и набухать. Это свойство используется при строительстве плотин и водохранилищ. Способность глины насыщаться водой  я проверил, проведя эксперимент: в ёмкость налил воду и положил кусочек глины. Глина впитала всю воду и увеличилась в размерах.

 Из интернета я узнал, что когда-то, очень давно, глину использовали для сохранения мяса, овощей и фруктов. Продукты обмакивали в раствор глины, и после этого их можно было хранить довольно долго. Я провел исследование. Взял 2 морковки.  Одну из них вымазал глиной. После высыхания на морковке образовался тонкий глиняный «чехол». Обе моркови оставили в комнате. Через неделю морковь, необмазанная глиной, стала дряблой, уменьшилась в размере, а морковь в глине не изменилась. Через две недели  обмазанная морковка начала дрябнуть, глина на ней трескаться и осыпаться. Морковь без глиняного «чехла» совсем засохла. Оказывается,  глина убивает микробов, и овощи могут храниться дольше. 
Деревенские жители применяли глину для стерилизации молока. Я провел наблюдение.  Взял две банки, налил одинаковое количество молока.  В банку №1 добавил 1 ложку глины, в банку №2 ничего не добавлял.  В результате, через 3дня в банке № 2 получилась простокваша, а в банке №1 молоко не прокисло. 
Люди заметили, что раненные животные применяли глинолечение, вымазываясь в грязи, и тоже стали применять ее для лечения.   В древних папирусах найдены рецепты врачевания глиной наружных и внутренних воспалений, инфекций. Для лечения используются разные сорта глины. Наиболее ценная из них голубая. В царское время ее даже покупали за золото и вывозили в другие страны. А в наше время люди лечатся глиной? За ответом на этот вопрос я пошел в аптеку. Оказалось, что глина бывает 
серого, белого, красного, желтого, коричневого, синего, зеленого, лилового и черного цветов. Глину используют для масок, которые делают кожу мягкой и нежной.  Глину  называют «грязным лекарством».
          А сейчас я хочу загадать вам загадку. Угадайте, что у меня в черном ящике. Этот предмет сделан из глины. Без него в наше время  не обойтись. Это – строительный материал, который выпускают на томских предприятиях.  Он бывает красным, белым. 
Многие бабушки и дедушки до сих пор помнят, как при помощи накаленного в печи красного кирпича лечили радикулит – заболевание спины. Тот же кирпич, засыпанный сверху луковой шелухой, применяли для ингаляции при простудных заболеваниях. Знахарки точно знали, какую глину следует использовать, какие молитвы на нее нашептывать. Самой ценной считалась печная глина.

В народной медицине применяется именно та глина, что добывается в местах, в которых проживает больной. Не случайно говорят «Родная земля лечит».

Попугаи ара едят белую глину, уничтожая яды, содержащиеся в неспелых плодах. Способность глины выводить яды из крови  делает ее незаменимым       средством при лечении различных заболеваний человека. 
Болюс - особый вид съедобной глины. Жирный на ощупь, легко растирается, во рту быстро тает. С древнейших времен употреблялся в кулинарии, для подкрашивания пищи, шоколада. 

 На Севере белую глину называли  земляным жиром. Этот «жир» добавляли в бульоны и использовали для приготовления «конфет». В Самарской губернии во времена голода съедобную землю продавали на рынках. 
А ещё в глине можно приготовить замечательное походное блюдо. Нужно взять рыбу, посолить, обмазать толстым слоем глины и положить в костёр на раскалённые угли. Через полчаса рыбу можно чистить, вместе с глиняной «рубашкой» отстаёт и чешуя. Рыба получается сочная, мягкая, в собственном соку.    

Благодаря отбеливающим свойствам глины в старину люди использовали ее  для стирки белья. 
      Глина – поглотитель нечистот. На Томском заводе резиновой обуви ее добавляют  в сапоги. Глина  поглощает железо, которое находится в резине. Иначе сапоги лопались бы при -2°С.
Даже птицы знают цену глине. Ласточки скрепляют ею свои гнезда. Глядя на них,  и человек стал строить из глины хаты – мазанки.

Белая глина издавна служит материалом для побелки стен, печей.
Из глины делают керамическую плитку. Для ее изготовления многие государства закупают глину в других странах. Нашим запасам глины  могут позавидовать многие!
А еще из глины можно налепить разные интересные вещи на радость      себе и людям. 
Одним словом, глина - уникальный дар Томской природы. Многие государства закупают глину в других странах и платят за нее огромные деньги. Нашим запасам глины  могут позавидовать многие! Недаром говорят: «Могущество  России прирастать будет Сибирью».

Закончить свой доклад хочу стихотворением. 
Нас  глина удивит еще не раз,
Немало тайн она хранит от нас.
Ей  поклониться должен человек,

Ведь служит глина нам который век.
Она нас лечит, пишем мы на ней,

И радует игрушками детей.

И хоть по глине трудно нам идти, 

Нам с глиной постоянно по пути.

